
周口师范学院教务处文件

教学〔2021〕77号

周口师范学院

关于举办第三届河南省本科高校教师课堂教学创新大赛选拔赛的通知
各教学院（部）：

根据《河南省教育厅关于举办第三届河南省本科高校教师课堂教学创新大赛的通知》（教办高〔2021〕265号）文件精神，经学校研究，决定于2021年10月举办第三届河南省本科高校教师课堂教学创新大赛选拔赛。现将有关事项通知如下：

一、选拔赛目的和原则

引领我校教师落实立德树人根本任务，强化课程思政，贯彻“学生中心、产出导向、持续改进”的教育教学理念，更新教学内容，创新教学方法和教学手段，改进教学评价，推进现代教育技术与课堂教学的深度融合，以赛促教，以赛促学，提升教师教学创新能力，推动课堂教学革命，不断提升人才培养质量。

选拔赛坚持公平、公正、公开的原则。

二、组织领导

学校成立“第三届河南省本科高校教师课堂教学创新大赛选拔赛”领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在教师教学发展中心。学校领导小组名单如下：
主  任：陆相欣  
成  员：李亚、吴景珠、王小燕、丁恩全、苑申成、李军征、孙挺、刘奎立、李晋、陈亚红、李俐俐、周文刚、赵宇、田学岭、何新、桑林、贾振勇、朱红香、夏鑫、孙红震、胡现岭、付静、宋慧敏、李韶峰、魏含玉、谷慧娟、李可。

办公室主任：吴景珠

三、参赛教师要求

选拔赛设立青年组和教授组。

1.青年组参赛教师须满足以下条件：

（1）从事本科生一线教学，职称为副教授及以下，原则上年龄45周岁以下（1976年1月1日以后出生）。

（2）师德高尚，爱岗敬业，为人师表，课堂教学效果优秀,担任主讲教师3年以上。

（3）近两届学校教师课堂教学大奖赛一等奖获奖教师或近两年参加河南省教育系统教学技能竞赛并进入省级现场比赛教师。
2.教授组参赛教师须满足以下条件：

（1）具有正高级职称，年龄一般不超过60周岁,已办理退休手续的教师不再参赛。

（2）师德高尚，爱岗敬业，为人师表，课堂教学效果优秀，近3年均为本科生授课。 
四、赛事安排

1.选拔赛举行时间：2021年10月7日（周四）。
2.选拔赛分青年组和教授组两个组进行。赛后将从青年组选取前四名教师，教授组选取第一名教师分别代表学校参加第三届河南省本科高校教师课堂教学创新大赛青年组和教授组比赛。参赛教师只能选择其中一组。
3.选拔赛开始前，符合条件的参赛教师通过抽签方式确定参赛顺序。

4.参赛教师以抽签方式从本人提交给大赛组委会的2个章节教学内容中，现场随机抽取1个章节进行参赛。参赛教师现场讲授，讲授内容不含序言（前言）、习题等部分。参赛教师先说课，再模拟授课，最后回答评委提问。

（1）说课。参赛教师口头表述所选章节的教学设计及教学过程，重点突出课堂教学的设计思路、理论依据及创新之处。时间 3-5 分钟。
（2）模拟授课。参赛教师针对抽选章节自选某一知识点或教学环节模拟授课。参赛教师可根据教学需要，制作 PPT 等多媒体课件辅助教学，自行携带教学模型、挂图等教学用具。为保证师生互动效果，参赛教师可以自主安排学生（5人左右）配合模拟授课。时间 15 分钟。

（3）专家提问。根据课堂教学展示情况，评委重点围绕课堂教学理念、组织、实施与效果进行提问，参赛教师回答，时间5 分钟。

五、相关说明

1.已获得河南省本科高校教师课堂教学创新大赛特等奖或一等奖的教师，不在推荐之列。

2.各教学院（部）应积极推荐符合申报条件的教师参加选拔赛。
3.学校将根据实际情况组建辅导团队，对推荐参加省级教学创新大赛的教师进行相关培训和指导。对于在第三届河南省本科高校教师课堂教学创新大赛中获得二等奖及以上的教师，学校将按照有关规定给予一定奖励。

4.提交材料要求：

（1）各教学院（部）需提供《选拔赛参赛教师信息表》（附件3）、参赛教师身份证复印件、《选拔赛参赛教师信息汇总表》（附件4）。
（2）参赛教师需提供主讲课程的教学大纲和2个章节（每个章节1学时）教学设计的电子版2套，1套实名，1套匿名；纸质版打印8份，其中1份实名，7份匿名。在匿名材料中，如发现参赛教师姓名等信息，将取消教师本次参赛资格。

（3）上述材料均由各教学院（部）统一提交。请各教学院（部）于2021年10月5日18:00之前将以上材料报送至教师教学发展中心（物理实验楼北楼302），电子版发送至邮箱jfzx@zknu.edu.cn。

联系人：黄宝权           电话：7953588  15993292688

                          教务处   教师教学发展中心

                                2021年9月23日
附件： 1.选拔赛比赛规则；
2.选拔赛评分表；

3.选拔赛参赛教师信息表；

4.选拔赛参赛教师信息汇总表。
附件1                   
选拔赛比赛规则

1.参赛教师在其主讲的本科专业某门课程中准备2个不同章节的教学内容（不含序言或前言、习题等部分），现场随机抽取1个章节进行参赛。
2.参赛教师于赛前按规定时间现场抽取比赛教学内容，抽签过程全程录像。比赛开始前5分钟不到场者，视为自动弃权。

3.参赛教师课件由工作人员拷贝至赛场电脑，赛场电脑禁止插入个人优盘。根据各自参赛课程需要，参赛教师可携带教学模型、挂图、激光笔等教具。在比赛过程中不允许安装、调试课件，更不允许拆装、移动计算机。
4.参赛教师自行组织学生配合模拟授课。进入赛场的学生要严格遵守纪律，关闭手机或将手机调成静音状态，在比赛期间不准随意走动和出入赛场，赛后迅速离场，不得在赛场逗留或在场外大声喧哗。

5.比赛成绩去掉一个最高分和一个最低分，计算该参赛教师的平均分并当场公布。

6.参赛教师应按照比赛要求把握好时间，说课与模拟授课时间应控制在20分钟以内。对于超时的参赛教师，将从该教师平均分中扣除0.5分。超时叫停。

7.比赛过程中按参赛教师编号进行比赛，参赛教师不得以任何形式透露个人姓名和所在学院，PPT中也不得出现个人信息。
8.参赛教师应按规定时间提交主讲课程的教学大纲和2个章节（每个章节1学时）教学设计的电子版2套，1套实名，1套匿名；纸质版打印8份，其中1份实名，7份匿名。在匿名材料中如发现参赛教师姓名等信息，将取消教师本次参赛资格。

附件2                     
选拔赛评分表
	参赛教师编号
	
	组  别
	

	授课题目
	

	项目
	评价标准
	分值
	得分

	说课
20分
	教学目标
分析
	教学目标描述具体，可达成；学情分析客观准确；能够基于教学目标和学情确定教学内容以及教学重点、难点。
	5分
	

	
	教学过程
描述
	教学过程反映教学创新理念；能够和教学重难点呼应；教学策略、教学方法等能够有效支撑教学活动，促进教学目标的达成；教学评价体现过程性评价等新理念。
	10分
	

	
	教学
创新点
	教学内容、教学模式、教学方法、教学过程、教学评价等方面有所创新，体现立德树人思想和“学生中心、产出导向、持续改进”的教育教学理念。
	5分
	

	模拟授课
70分
	教学内容
	具备高阶性、创新性、挑战度的“金课”特征；教学内容有深度、广度，反映学科前沿，渗透专业思想；重点难点突出、逻辑合理、结构清晰；课程思政目标得到实现，促进学生家国情怀、科学与人文精神的培养。体现“学生中心、产出导向、持续改进”的教育教学理念。
	25分
	

	
	教学模式
	注重以学生为中心创新教学，体现教师主导、学生主体；教学目标科学、明确，重视学生发展需要，所有课堂活动与教学目标具有一致性；教学组织有序，教学过程安排合理；创新教学方法与策略，调动学生积极性，师生互动充分；合理有效运用现代信息技术，支撑教学创新。
	25分
	

	
	教学效果
	课堂讲授富有吸引力，课堂气氛融洽，学生思维活跃，深度参与课堂；学生知识、能力与素质得到了全面发展，有效激发学生的学习兴趣，培养了学生的自主学习能力；教学风格突出、教学模式新颖、效果好，具有较大的借鉴和推广价值。
	20分
	

	评委提问
10分
	
	准确理解问题，回答切中问题关键，逻辑性强，言简意赅。
	10分
	

	总  分
	


评委（签名）：                       
附件3    
选拔赛参赛教师信息表

学院（部）（公章）：                  填表人： 

	姓名
	性别
	出生年月
	职称
	担任主讲

教师年数
	参赛组别

（青年组/教授组）
	参赛课程

名　称
	课程适用专业

	
	
	
	
	
	
	
	


主管教学院长（签字）：             填表日期：    年  月  日

附件4    
选拔赛参赛教师信息汇总表

	学院
	姓名
	性别
	出生

年月
	职称
	担任主讲教师年数
	参赛组别

（青年组/教授组）
	参赛课程

名称
	课程适用专业
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